



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办
中国证监会指定披露上市公司信息
新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>



中国证券报微信号



中国证券报 App

中国证券报

理财
周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录中证网 www.cs.com.cn

A叠 / 理财 16 版
B叠 / 信息披露 84 版
本期 100 版 总第 7738 期
2020 年 3 月 14 日 星期六



中国证券报微博

定向降准16日实施 释放长期资金5500亿元

□本报记者 彭扬 赵白执南

中国人民银行13日宣布,决定2020年3月16日实施普惠金融定向降准,对达到考核标准的银行定向降准0.5至1个百分点。在此之外,对符合条件的股份制商业银行再额外定向降准1个百分点,支持发放普惠金融领域贷款。以上定向降准共释放长期资金5500亿元。

专家认为,降准释放长期流动性,有利于稳定投资者信心,有利于激励银行下调企业贷款利率,降低实体经济融资成本。未来央行有望继续采取调降中期借贷便利(MLF)、贷款市场报价利率(LPR)、存款基准利率等方式助力经济增长,年内可能还有两次全面降准机会。

稳定市场预期

央行有关负责人表示,此次定向降准释放长期资金5500亿元,其中对达到普惠金融定向降准考核标准的银行释放长期资金4000亿元,对符合条件的股份制商业银行再额外定向降准1个百分点释放长期资金1500亿元。

上述负责人强调,此次定向降准释放长期资金有效增加银行支持实体经济的稳定资金来源,每年还可直接降低相关银行付息成本约85亿元,通过银行传导有利于促进降低小微、民营企业贷款实际利率,直接支持实体经济。

另外,央行有关负责人表示,近期人民银行完成了2019年度考核,一些达标银行由原来没有准备金率优惠变为得到0.5个百分点准备金率优惠,另一些银行由原来得到0.5个百分点优惠变为得到1.5个百分点优惠。总的看,对这些达标银行定向降准了0.5至1个百分点。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示,此次降准“一箭三雕”,释放长期流动性,降低银行负债成本,稳定市场预期。

交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟表示,5500亿元资金规模基本与一季度受疫情影响的信贷融资需求缺口相匹配,既兼顾了季末流动性补充,又释放信贷投放空间。

“从效果来看,此次定向降准属于‘加量版’,在当前海外股市震荡的情况下,既有助于保障市场流动性的充足,也有利于稳定投资者信心。”方正证券首席经济学家颜色称。

激励银行下调贷款利率

值得一提的是,此次央行对符合条件的股份制商业银行再额外定向降准。

央行负责人表示,考虑到去年人民银行已对符合条件的农商行和城商行实施定向降准,此次普惠金融定向降准中所有大型商业银行都将得到1.5个百分点的准备金率优惠,为发挥定向降准的正向激励作用,支持股份制银行发放普惠金融领域贷款,同时优化“三档两优”存款准备金率框架。此次对得到0.5个百分点准备金率优惠的股份制商业银行再额外定向降准1个百分点,同时要求将降准资金用于发放普惠金融领域贷款,并且贷款利率明显下降,从而加大对小微、民营企业等普惠金融领域的信贷支持力度。

“与国有大行、城商行和农商行相比,股份制银行的存贷比处于最高水平。这意味着在加大信贷投放过程中,股份制银行面临更大的可贷资金来源约束,而额外降准将直接提升股份制银行的信贷投放能力。”东方金诚首席宏观分析师王青表示。

王青认为,与存款、公开市场批发融资相比,额外降准相当于为股份制银行提供成本近乎为零的资金来源。这将在一定程度上激励这些银行下调对企业的贷款利率,符合当前降低实体经济融资成本的政策目标。与国有大行相比,股份制银行有更多中小企业客户。从这个意义上讲,额外降准实际上也是一种支持中小企业的定向降准措施。

降息空间打开

此次降准后,降息预期继续升温。唐建伟表示,面对当前国际金融市场形势,央行可能会推出更多针对性的政策加以应对。

“当前需要加大逆周期调控力度,保持流动性合理充裕。预计本次降准将引导3月LPR下调5个基点。”民生银行首席研究员温彬表示,下阶段,降准仍然有空间,也可适时适度降低存款基准利率,进一步降低银行负债成本,引导融资成本下降。

王青表示,国内货币政策需要进一步向稳增长倾斜,下调存款基准利率的必要性在上升。当前存款基准利率存在0.25个百分点左右的小幅下调空间。

颜色表示,3月16日或下调MLF利率,年内还有两次全面降准机会。此前多国央行纷纷降息或加大量化宽松力度,美国再次降息的概率较大,因此我国货币政策空间进一步打开。

新华社图片 数据来源/国家统计局 制图/韩景丰

